

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA REORGANIZACION DEL EJERCITO RUMANO

Nuevo avance inglés en Picardía

COMBATES VIOLENTOS EN CHAMPAGNE Y EL MOSA

Los ingleses en Siria

En el comunicado oficial inglés del 7 de marzo hay el párrafo que sigue: «Las tropas turcas han abandonado, ante la presión de nuestras fuerzas de vanguardia, una poderosa posición en las cercanías de Cheik-Nuran, al Oeste de la cuenca del Chellalé, después de haber pasado dos meses en construir allí un formidable sistema de defensas.»

La noticia es de importancia. Quiere decir que ha penetrado en Siria el ejército inglés de invasión, procedente del Egipto. Recordemos que en el plan alemán de ataque a Inglaterra figuraba preferentemente la entrada de un ejército otomano en tierras egipcias. Ese ejército debía inutilizar el canal de Suez y sublevar a los súbditos del Khedive contra Inglaterra. Esperábase en Berlín que los fellahs acudidos por la clase media y los intelectuales nacionalistas se alzarían en el acto y pasarían a cuchillo a los soldados de Albión. Esperábase igualmente que los batallones egipcios degollarían a los efes y oficiales británicos.

Pero las expediciones turcas que cruzando el desierto llegaron dos veces a la orilla oriental del canal de Suez fueron derrotadas. Hoy, los angloegipcios toman la ofensiva.

Esa ofensiva, mandada por el general sir Archibald Murray, les ha llevado a Palestina. Primeramente expulsaron a las retaguardias turcas que se habían fortificado en la península del Sinaí, acerca de Kal'at-Nakhl. Luego, han invadido el país enemigo. El Wadi Chellale baja desde Bir-es-Seba, que es la base de las tropas turcas de Palestina, hacia el mar, que alcanza a poco más de dos leguas del Sudoeste de Gaza. En su parte superior se denomina Wadi-Seba. En su parte inferior Wadi-Gaza. Al Oeste de dicha depresión se alza el pueblo de Cheik-Nuran. La distancia de Cheik-Nuran a Gaza es de cinco leguas. Bir-es-Seba está a siete y media de Cheik-Nuran.

Hasta el 7 de marzo, el ejército angloegipcio había avanzado unas seis leguas en territorio de Palestina. Amenaza Bir-es-Seba. De Bir-es-Seba sale un camino que lleva a Gaza. Recorriendo una etapa más, veránse los invasores delante del primero de sus objetivos.

Pero según otras noticias, una segunda columna angloegipcia opera directamente contra el ferrocarril de El-Udja. Ese ferrocarril va a Jerusalén y a Damasco. Lo utilizaron los turcoalemanes en sus dos expediciones contra Suez.

El 6 de marzo la aviación británica arrojó una tonelada de explosivos sobre la estación de El-Udja y la vía férrea que arranca de ella. Según todas las probabilidades, el ejército otomano de Palestina que manda Djemal pachá no defenderá Gaza, Bir-es-Seba ni El-Udja, y se batirá en retirada en dirección a Jerusalén.

La invasión de Palestina se liga íntimamente con las operaciones de Maude sobre Bagdad y con la insurrección de Arabia. Si Turquía sigue obstinándose en poner sus fuerzas al servicio de los austroalemanes para que éstos las empleen en los frentes de Europa, el año actual será para ella desastroso...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

El del medio día.

Paris, 11. Hemos logrado realizar algunos golpes de mano contra las trincheras alemanas de la región de Lassigny, de Canny-sur-Martz y de Woivre, al Norte del bosque de Jury. En estas acciones hemos hecho prisioneros y cogido una ametralladora.

Bastante actividad de ambas artillerías en la región de Maisons de Champagne. En Alsacia, una tentativa enemiga contra uno de nuestros pequeños puestos de la región de Largitzen ha fracasado bajo nuestros fuegos.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—Se confirma que un avión alemán ha sido derribado en combate aéreo el 4 de marzo cerca de Roye.

ALEMANIA

Sin novedad.

Koenigswinterhausen, 11. Oriente.—No ha cambiado la situación.

En Occidente sólo hubo combates entre puestos avanzados.

Evacuación de Irlés.

Koenigswinterhausen, 11. Frente occidental de la guerra.—Hubo intensa lucha de artillería en el día de ayer en las avanzadas de nuestro nuevo frente del Ancre.

En Irlés tuvieron lugar combates de infantería, a raíz de los cuales los destacamentos retaguardia se trasladaron a la posición principal, según orden dada.

Entre el Avre y el Oise se malograron varios avances franceses, después de un fuego intenso.

En la Champagne, los franceses renovaron por la tarde sus ataques contra nuestras po-

siciones en la pendiente Sur de la altura 185, y a ambos lados de la Champagne.

A pesar de haber empleado fuertes contingentes y de haber gastado grandes cantidades de municiones, fueron rechazados en toda la línea, habiendo tenido sangrientas bajas.

Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—La actividad de los combatientes revivió a ratos en una extensión limitada de los diferentes sectores. No ha cambiado la situación en el frente macedónico.—Ludendorff.

INGLATERRA

Toma del pueblo de Irlés.

Londres, 11. Hemos atacado y tomado el pueblo de Irlés y las defensas próximas.

El avance hecho se extiende en un frente de tres millas. Hemos cogido considerable número de prisioneros, cuatro morteros de trinchera y 15 ametralladoras.

Nuestras bajas han sido ligeras. Una de nuestras patrullas aéreas sostuvo ayer encarnizado combate con una fuerte organización enemiga.

No han vuelto cuatro de nuestros aeroplanos y se sabe que fué derribado un aparato enemigo.

ITALIA

Bombardeos.

Coltano, 11. Comunicado oficial italiano. A lo largo del frente, durante la jornada del 10, acciones independientes de artillería, más intensas en la zona del valle del Adigio y en la del Este de Gorizia.

En el Carso fué prontamente rechazada una tentativa de irrupción contra nuestras líneas en las alturas de la cota 144.

El buen tiempo ha favorecido la actividad y los bombardeos aéreos de ambos bandos. Nosotros no hemos sufrido daños.

Por la tarde nuestros aviones han bombardeado el valle de Muggia y las canteras de Rocco y de Sabba en la bahía de Muggia. Se han observado grandes incendios.

AUSTRIA

La toma de Magyuros.

Viena, 11. Comunicado oficial:

Frente ruso.—En el ataque efectuado ayer contra la altura Magyuros, hicimos prisioneros a 13 oficiales y 991 soldados, y nos apoderamos de 17 ametralladoras y cinco lanzaminas y gran cantidad de municiones y material de guerra. Los intentos enemigos de reconquistar dicha posición fracasaron bajo nuestro fuego.

En el frente italiano.

Frente italiano.—Aumentó la actividad de los aviadores y de la artillería cerca de Gorizia. Nuestra artillería destruyó un aparato Caproni, que aterrizó cerca de Saint Andree.

En la cima di Roche, al Sur del valle Pellegrino, destacamentos del regimiento de infantería núm. 74 penetraron en las posiciones enemigas, haciendo prisioneros al oficial y 30 soldados.

LOS ESTADOS UNIDOS

El armamento de los buques mercantes.

Nueva York, 10. La aprobación por el Senado de la reforma que permite dar carácter ejecutivo a cualquier acuerdo con sólo dos tercios de los votos, se estima la mejor prueba de que la Alta Cámara es partidaria, lo mismo que la de Representantes, del armamento de los buques mercantes.

La minoría germanófila.

Washington, 10. Se considera, en general, que la pequeña minoría germanófila del Senado ha prestado con su actitud un gran servicio a los Estados Unidos, agrupando sin distinción a todos los partidos en torno al Presidente Wilson.

Los valores extranjeros.

Londres, 10. Comentando la retirada de las medidas tomadas por el Banco Federal de Reservas, el otoño pasado, el corresponsal del Morning Post en Washington dice que aquél se dió cuenta después del error que había cometido invitando a los Bancos americanos a no comprar títulos de empréstitos extranjeros ni valores extranjeros.

La oficina de Reservas Federales estima ahora que las importaciones de las reservas de oro de los aliados han creado una base de crédito suficiente.

No se puede dudar que la ruptura diplomática con Alemania, y las probabilidades crecientes de guerra entre Alemania y América han contribuido a la nueva decisión de la oficina de las Reservas.

En adelante, los recursos financieros de América serán, con su asentimiento, colocados a disposición de los aliados.

Son tres nada más.

Washington, 10. Los senadores que han votado contra el bill limitando la duración de los discursos, son Lafollette, Sherman y Grona.

Desafiando el bloqueo.

Londres, 10. En Washington se anuncia que varios vapores mercantes norteamericanos van a salir para las zonas de la acción

submarina, y que serán armados inmediatamente por el Gobierno.

Wilson ha decidido reunir el Congreso en sesión extraordinaria.

Los yanquis se preparan.

Paris, 11. Le Matin, en un despacho fechado en Nueva York, dice que la organización de los servicios de la Cruz Roja, del Cuerpo médico y la movilización de mujeres y obreros para las fábricas están muy adelantadas.

Los corresponsales de los periódicos aliados han sido autorizados para telegrafiar.

Las comunicaciones telegráficas y radiotelegráficas funcionan libremente; pero con Alemania están interrumpidas.

Las autoridades se han apoderado de numerosa correspondencia de los pacifistas.

El secretario de Estado, Mr. Lansing, prepara la publicación de un libro diplomático, en el que se insertarán revelaciones sensacionales relativas a los complots de los alemanes contra los Estados Unidos.

Los periódicos se felicitan por el armamento de los navíos americanos, que supone la neutralidad armada.

La situación es grave.

Washington, 11. El secretario de Wilson, Mr. Tumulty, ha declarado que la situación actual es grave, y que aun dando la orden de armar los navíos mercantes, Wilson creía conveniente convocar inmediatamente el Congreso, cuyo apoyo le será muy bueno en estas circunstancias.

Orden de armar los barcos.

Paris, 11. Le Matin publica un despacho de Nueva York anunciando que el Almirantazgo yanqui ha ordenado oficialmente armar todos los navíos mercantes que tengan que viajar por la zona de guerra.

Pidiendo la guerra.

Torre Eiffel, 11. En una importante reunión celebrada en la Universidad de Yale, y a la cual asistieron unos 1.000 estudiantes, George Burton Adams, profesor de Historia de dicha Universidad, pronunció un discurso enérgico, pidiendo la entrada inmediata de América en la guerra al lado de los aliados.

«Este es el deber de los ciudadanos», declaró George Burton Adams—«así como el de todas las naciones civilizadas para vencer a la nación que amenaza al país de la paz y de la civilización del mundo. Quedarse inmóvil cuando las naciones europeas cumplen con su deber, sería un absurdo. ¡A batirnos!»

La reunión votó por unanimidad una resolución, invitando al Presidente Wilson a organizar y a movilizar al país entero para ir a la guerra contra Alemania.

Contra los alemanes sospechosos.

Nueva York, 11. Ha sido detenido en Los Angeles (California) D. Alfredo Fritz, capitán de la marina alemana, complicado en el complot de espionaje.

Los vapores mercantes armados que hacían el servicio regular reanudarán el tráfico a mediados de la semana entrante.

Se anuncia la publicación de la lista completa de todos los agentes alemanes que se han hecho sospechosos para los Estados Unidos, y en ella se incluye al propio embajador alemán, Sr. Bernstorff. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los franceses rechazan a los alemanes.—Los ingleses se apoderan de Irlés.

Paris, 10. Los alemanes han redoblado sus esfuerzos en el frente de la Champagne. Durante la noche intentaron apoderarse de las trincheras al Norte del camino de la Butte Dumesnil a Maison de Champagne, y desalojarnos de la cota 185, que por dominar el valle del Dormoise supone un punto de observación ventajosísimo; pero sus redoblados esfuerzos resultaron infructuosos.

Las columnas de asalto nos atacaron por la izquierda del frente y, a pesar de las enormes pérdidas que sufrieron, consiguieron llegar hasta nuestros atrincheramientos, donde el combate fué encarnizado.

Allí fueron los alemanes definitivamente rechazados; pues no sólo mantuvimos lo conquistado el día anterior, sino que avanzamos más.

En la parte derecha del sector sus tentativas sucesivas fueron contenidas por el fuego de nuestra artillería, que no les permitió llegar a nuestras líneas.

Durante la tarde volvieron de nuevo al ataque nuestros adversarios, con cargas de infantería.

La lucha de artillería continúa aún con extraordinaria violencia, y todo hace suponer que en breve reanudaré el enemigo sus asaltos.

Nuestras tropas se comportaron bravamente.

Por la parte de Verdun atacaron en las líneas inmediatas al bosque de Courières, tomándonos momentáneamente algunos de nuestros puntos avanzados; pero inmediatamente, y mediante enérgicos contraataques, víámonse obligados a desalojar dichas posiciones, que nuevamente quedaron en nuestro poder.

En el resto del frente francés, «raids» de reconocimiento se multiplicaron en numerosos puntos, y esta actividad por nuestra parte logró resultados satisfactorios, pues en el Este de Armancourt nuestras patrullas han penetrado hasta en la tercera línea alemana, confirmando el ardor de nuestras tropas, que también se afirmó en la acción de la altura de Mesnil.

Por su parte, las tropas británicas ensanchan sus progresos, y ayer lograron aun un importante éxito tomando en una rápida acción un nuevo pueblo en la región del Ancre, Irlés, a siete kilómetros al Oeste de Bapaume.

El saliente disminuye cada vez más.

Aparte de la conquista de Irlés, han progresado en un frente de cinco kilómetros entre Puisieux-au-Mont y Warlencourt, y en menos de una hora todos los objetivos señalados por el mando fueron alcanzados por nuestros valientes aliados, cuyas pérdidas son ligeras, gracias a una excelente preparación de artillería.

Los ingleses recogieron y llevaron a sus líneas numerosos prisioneros, cuyo total no se ha podido aún determinar; capturaron material de guerra, entre ello ametralladoras, cuatro morteros de trinchera, sin contar las armas y municiones.

Este es un éxito muy interesante, porque prueba la eficacia del método de presión de nuestros aliados británicos, y también porque está indicado por el Noroeste el desbordamiento de Bapaume.

Triunfo de los ingleses.

Paris, 11. Los ingleses acaban de obtener en su frente un gran éxito. El ejército del general Gough logró destruir una línea de trincheras de cinco kilómetros de largo sobre el Ancre, dos horas antes de la retirada de los alemanes, que fueron sorprendidos en sus preparativos de marcha.

Las tropas británicas han hecho numerosos prisioneros. (Agencia Radio.)

Se acentúa la actividad.

Paris, 11. El frente occidental parece salir de la calma.

Los síntomas de actividad se multiplican, presagiando los acontecimientos esperados con la más grande ansiedad.

Todos los periódicos ingleses consagran artículos elogiando en extremo el estado moral y militar de Francia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La lucha contra los submarinos.

Paris, 10. La guerra contra los submarinos va a ser emprendida por los aliados con gran rigor.

Se va a perfeccionar y a multiplicar la construcción de cañoneros, así como también la de hidroaviones y dirigibles.

Hay además medios de defensa contra los submarinos, tales como las minas, redes, granadas sumergibles, y los submarinos mismos, que son de una gran eficacia, tanto más cuanto que los submarinos aliados están mucho más próximos a sus lugares de acción, y pueden fácilmente navegar bajo el agua, lo cual es más difícil a los submarinos alemanes, obligados a un trabajo más prolongado.

En consecuencia, los submarinos aliados pueden más ampliamente torpedear a sus adversarios. (Agencia Radio.)

ALEMANIA POR DENTRO

Motines en Colonia.

Londres, 10. Según el corresponsal del Daily Telegraph, ha habido nuevos motines en Colonia, provocados por las mujeres a consecuencia de la carestía; pero fueron fácilmente reprimidos.

La Marina mercante.

Ginebra, 11. Se ha acordado celebrar una Conferencia con objeto de estudiar la reconstrucción de la Marina mercante alemana.

Las pérdidas se elevan hasta ahora a 1.500.000 toneladas y cuyo valor es 840 millones de marcos.

EN LOS BALKANES

La muerte de lady Barley.

Corfú, 11. Un despacho de Salónica dice que lady Barley fué operada, sin que se pudiera evitar el fallecimiento de la ilustre dama. La hija de la finada ha declarado que pensaba seguir en Monastir, con el fin de continuar la obra benéfica emprendida por su madre.

El Gobierno real de Serbia ha telegrafado su pésame a la señorita Barley y al mariscal French, hermano de la difunta.

Más detalles.

Corfú, 11. La hermana del mariscal French, que, como es sabido, murió a consecuencia del bombardeo de la población abierta de Monastir por los búlgaros, cuando halló la muerte estaba distribuyendo socorros a los pobres y huérfanos.

La herida se la produjo en la cabeza un proyectil enemigo.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

EL MATERIALISMO POLITICO

A un alto político conservador.

Entre los pajarracos de la política española hay también mirlos blancos. No todo ha de ser papagayos y urracas en la pajarería nacional. Cuando de la jaula parlamentaria sale alguna vez un político dispuesto a mostrarse bajo las plumas inverosímiles del mirlo blanco, no puede menos de causar al espíritu atento una agradable estupefacción.

Ese es el caso del ilustre ex ministro conservador Sr. Sánchez de Toca. Ya antes de la guerra, si no su actuación política, sus apariciones públicas despertaban las más insospechadas anuencias. Recuerdo, por ejemplo, que en una de las agravaciones del sarampión catalanista, un espíritu tan disconforme como el de Pío Baroja se consideraba de acuerdo con cierta declaración de Sánchez de Toca a favor del problema municipal sobre el regional.

El Sr. Sánchez de Toca entiende la política intelectualmente de un modo distinto que la mayoría de sus colegas. Es decir, la entiende intelectualmente. No es sólo un funcionario de los partidos; además estudia, piensa en los problemas de la política y escribe.

Esto último casi constituye una aventura, porque en España, al político que escribe, los escritores le despluman. Por mi parte, hasta en el estilo, en el barroquismo, como se dice, del Sr. Sánchez de Toca, encuentro algo que admirar. Mientras es costumbre vestir el concepto con la ropa hecha del lenguaje, ó sea con el lugar común, resulta un hallazgo el escritor que en ciertas cláusulas logra sacar de la expresión el forro adaptable a su pensamiento.

El Sr. Sánchez de Toca parece de los escasos políticos españoles apostados al paso de los problemas que suscita la guerra. Alguno de esos problemas no le cogen de nuevas. Cuando, hace ya años, fué alcalde de Madrid intentó, recuérdese, fomentar la capitalidad española remediando la penuria del Municipio con la prestación personal, con lo que hoy, en grande y en ejemplo para otras empresas vendedoras, llaman las naciones beligerantes movilización civil.

El Sr. Sánchez de Toca siempre ha estado al tanto de los procedimientos sacados ó renovados por el mundo. Y ahora el mundo en renovación le sugiere su último libro *Los problemas actuales de mayor urgencia para el Gobierno de España*, del que sólo conozco parte de un capítulo publicado, bajo el título «La guerra y Francia», por *El Liberal*, y que me impulsa a las siguientes observaciones:

La cuenca de Briey.

Primeramente, hay que rectificar una información equivocada del Sr. Sánchez de Toca. La equivocación es tanto culpa suya como de los que tenemos obligación de informar al público, y, por consecuencia, de fundir las bolas de nieve fabricadas por el equivoco.

Una de estas bolas de nieve, a la que todavía da pase el Sr. Sánchez de Toca, corrió hace tiempo con tan importante actualidad, que estuve a punto de tratar aquí de ella. Pero otras actualidades se interpusieron, y ahora que vuelve a aparecer es cuestión de que desaparezca.

Los alemanes ocuparon, desde el comienzo de la guerra, la cuenca minera de Briey en la Lorena francesa; y en el verano de 1915 la gente empezó a decir que sin esas minas de hierro, Alemania no hubiera podido hacer frente a su consumo de municiones. La cosa era grave, pues alcanzaba nada menos que a cambiar los planes militares y a hacer de Briey el objetivo esencial de la campaña.

Además, ¿cómo explicar la incuria de haber abandonado tan fácilmente al enemigo lo que resultaba decisivo para la victoria? Por una absurda incompreensión respecto al poder siderúrgico para la guerra.

Mas no es así; y el Sr. Sánchez de Toca se va a convencer en seguida:

El mineral de hierro extraído el último año normal (1913) en la zona aduanera de Alemania, es decir, también en el Luxemburgo, pues forma parte del *Zollverein*, fué de 35.941.285 toneladas. Las importaciones del mismo mineral fueron de 14.024.318 toneladas (cifras del *Anuario estadístico del Imperio alemán para 1914*).

La diferencia entra, la importación y la exportación, ó sea lo que realmente Alemania hubiera necesitado importar del extranjero para su consumo, es de 11.411.160 toneladas. Y el consumo fué, por lo tanto, de 47.332.445 toneladas. De donde se deduce que Alemania hubiera necesitado importar una cuarta parte, próximamente, de su consumo.

Todavía los ingenieros alemanes hacen una rectificación debida al distinto provecho que tienen los diferentes minerales, y resulta que en cada tonelada de fundición fabricada en Alemania antes de la guerra, había tres quintas partes de mineral alemán ó luxemburgués y dos quintas partes de mineral extranjero.

LO DEL DIA

EL EMPRESTITO

La «Gaceta» de ayer publicó el real decreto respecto al empréstito de mil millones que se venía anunciando, y que antes de ayer acordó el Consejo de ministros. Alabanzas merece la honestidad del ministro de Hacienda, que, después de guardar el más impenetrable misterio en cuanto se relacionaba con la operación financiera en proyecto, llevó sus escrúpulos hasta el punto de elegir la fecha de ayer para hacer público el importante documento, pues por ser domingo estaba cerrada la Bolsa y no eran posibles combinaciones sospechosas de ningún género.

Los datos están echados. Ahora falta saber el destino, favorable o adverso, que á ese empréstito la suerte le reserva. Nuestros votos son de que le sea patrióticamente propicia. Un fracaso agravaría la situación de nuestro crédito e impediría atender apremiantes é inaplazables obligaciones del Tesoro. Además, sin disponer de los fondos necesarios, ¿cómo se podrá atender al cumplimiento de tantas leyes como se han votado, las cuales responden á exigencias de la economía nacional y de la reconstrucción del país?

Hasta ahora se ha venido pidiendo con razón, pero sin tasa. El Gobierno, lo mismo que las Cortes, aun cuando han regateado sin descanso, porque ya es abrumador el peso de los gastos que gravita sobre el Estado español, han venido á la postre á autorizar los dispendios y á otorgar los recursos que se han estimado más indispensables para atender á obras públicas, á protección de las industrias y á otros muchos problemas urgentes que, por conocidos, huelga enumerar de nuevo. Pero para afrontar esa situación hay que apelar al crédito, puesto que los ingresos normales del Tesoro no bastan.

¿Responderá el público? Ahí está la incógnita. Hay lamentables precedentes. Sin embargo, la hora es crítica, y si no es suficiente el estímulo del interés, habrá que acudir también á despertar el sentimiento del patriotismo. Porque es indudable que no se puede, en esta hora crítica, abandonar á España al azar de su suerte. Si responsabilidad tienen los Gobiernos, responsabilidad alcanza, y enorme, á los que pueden en estos momentos prestar un concurso que se debe considerar como indeclinable.

La suerte, pues, está echada. Ahora esperemos á ver cómo se va desenvolviendo este grave problema financiero que con valentía se ha planteado.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 12 de marzo de 1917.

Sale el Sol á las 6,17. Se pone á las 6,4.

Santos Gregorio I el Magno, Papa; Teófanes y Bernardo de Capua, confesores; Pedro y Maximiliano, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y sigue la novena á San José; á las ocho se manifestará S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador D. Constantino Llancho, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. José Juliá y Sanfeliú; novena, preces y reserva. En el Salvador, á las seis de la tarde, sigue la novena á Jesús del Perdón; predicará D. Sebastián Rodríguez Larios. En la iglesia de los Luises (calle de Zorrilla, 1), ídem los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Juan Antonio Domínguez; por la mañana, á las diez, y por la tarde, á las cinco. En la iglesia de San Andrés de los Flamencos, ídem ídem, por el muy ilustre señor D. Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media; también se hará la novena á San José.

Novenas á San José. En San José continúa, y serán oradores en la misa, á las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ginés, ídem ídem, D. Angel Nieto, y á las seis, el P. León Santibáñez. En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, ídem ídem, á las cinco, don Rafael Sanz de Diego. En las Carboneras, ídem ídem, P. León. En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. José Suárez Faura, á las cinco y media.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, un padre del Corazón de María. En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Angel Ruau. En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, P. Ramos.

En el Carmen, á las seis, D. Mariano Benedicto. En San Martín, ídem, P. Albino González Menéndez. En Santa Bárbara, ídem, P. Luis Urbano. En San Ildefonso, ídem, P. Wenceslao del Santísimo Sacramento.

En el Buen Suceso, ídem, D. Santiago Estebanell.

En la iglesia Pontificia, ídem, P. Chabel. En Santiago, ídem, P. Gaite. En San Millán, ídem á las seis y media, D. Eduardo Martínez.

En San Lorenzo, ídem ídem, D. Angel Lázaro. En las Monjas del Sacramento, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En las Monjas de Santa Ana se hará la novena, sin sermón, por la tarde, á las cinco. En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem á las cinco y media.

En la iglesia de la Consolación, ídem ídem. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem al anochecer. La misa y oficio son de San Gregorio I, Papa; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, San Ildefonso, Salvador, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

COMIDA INTIMA

EN HONOR DE GEREDA

Los redactores médicos de la Prensa de la mañana han obsequiado con una comida íntima á nuestro querido compañero el ilustre doctor Gereda por el gran éxito que ha obtenido con la creación del Sanatorio del Guadarrama.

En la comida reinó la más afectuosa armonía, significando todos los reuñidos su adhesión á Gereda y su entusiasmo por la benéfica obra que éste ha realizado.

Asistieron los doctores Eleizegui, Rego, Juarros, Pinedo, Taboada, Carvajal, Sánchez de Rivera y Ruiz Albeniz.

UN CONCIERTO INTERESANTE

PEPITA SANZ

El magnífico concierto que la eminente tiple Pepita Sanz dará el martes 13 del actual en el teatro Español, con la cooperación de la excelente orquesta que dirige el joven maestro D. Rafael Benedito, promete ser un acontecimiento artístico.

Muchas familias aristocráticas han adquirido ya localidades. Apenas quedan palcos ni butacas. Es seguro que el teatro estará brillantísimo, pues son conocidos el afecto y la simpatía con que cuenta la bella artista en la buena sociedad madrileña.

He aquí el interesante programa que interpretará Pepita Sanz y la orquesta del maestro Benedito:

Primera parte. Canción Luis XIII y Pavana.—Couperin-Kreisler.

Andante.—R. Villar.

Orquesta de cuerda.

Aria de Cherubini.—Mozart.

Gran aria de Ophelia.—Thomas.

Srta. Josefina Sanz (soprano).

Segunda parte.

Il nocte.—Schumann.

Una voz poco fa (cavatina).—Rossini.

Srta. Sanz.

Romanza de violín y orquesta.—J. L. Lloret.

Violín solo, Sr. Grande.

Andante de la Cassation.—Mozart.

Orquesta.

El tra, la, la y punteado (tonadilla).—Granados.

Benedita morena.—J. L. Lloret.

Srta. Sanz.

Tercera parte.

Aria de la suite en re.—J. S. Bach.

Aria de Pamina.—Mozart.

Vals (Voci de primavera).—Strauss.

Srta. Sanz.

Peer Gynt.—Grieg.

Muerte de Ase.

Danza de Anitra.

Orquesta.

CONFERENCIAS DE QUÍMICA-FÍSICA

Las conferencias que M. G. Urbain, profesor de la Sorbona dará en francés sobre la teoría y química física de los complejos minerales, tendrán lugar los martes, jueves y sábados, á partir del próximo día 13, á las tres de la tarde, en el aula núm. 8 de la Facultad de Ciencias, en la Universidad Central. La entrada es pública.

DEL ANDAMIO A LA CALLE

UN OBRERO MUERTO

Rafael Ambite, de treinta años, domiciliado en la calle de Martín de Vargas, núm. 9, se hallaba trabajando ayer en un andamio de una obra de la calle de Torrijos, núm. 28. Al hacer el traslado de unos tablonés de madera, perdió el equilibrio, cayendo á la calle.

Rápidamente fué auxiliado por sus compañeros, que le condujeron á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde los facultativos de guardia en el benéfico establecimiento no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción. El andamio donde trabajaba el infeliz albañil estaba colocado á unos 15 metros de altura.

Junta Central de Subsistencias

Sesión del 10 de marzo de 1917.

Se dió cuenta de solicitudes de las Fábricas del Gas de Madrid, Baleares, Cooperativa Ganditana y de Burgos, pidiendo carbón en distintas cantidades á precio de tasa, y á propuesta del Comité, después de una intervención de los Sres. Lozano é Iñana, se acordó negarlo á la primera, conceder 3.000 toneladas á la segunda, conceder el 53 por 100 de lo pedido por la tercera y las 1.300 toneladas solicitadas por la última.

Se acordó, á propuesta del Comité, confirmar la tasa del carbón de la Fábrica del Gas de Almería; autorizar al Ayuntamiento de Arroyo del Puero para incautarse de 214 toneladas de trigo, y prorrogar por diez días más el plazo concedido para la incautación del trigo en Madrid. Se dió cuenta de una instancia del Sr. Alonso Castriello pidiendo la concesión á precio de tasa de 100 toneladas de carbón para un motor agrícola, y se acordó que el Comité estudie el asunto y formule ponencia.

Se dió lectura de una instancia de la Panificadora Cores, de Avilés, manifestando que el conflicto que había anunciado de falta de harina en aquella población ocurriría á mediados de abril. El Sr. Paraiso manifestó que se habían pedido por telégrafo al gobernador datos para resolver.

El Sr. Paraiso recordó los antecedentes del incidente ocurrido con motivo de la carga de trigo llevada á Málaga por el vapor «Hércules», que parece iba destinada á Portugal, y de la cual quedaron en España 1.500 toneladas, que el Gobierno estaba dispuesto á abonar á aquella nación, la cual hizo presente que en las actuales circunstancias le era indispensable trigo ó harina. Ante la dificultad de la solución del asunto, se estudian los medios más equitativos para llegar á un acuerdo aceptable para ambas naciones.

El Sr. García Cortés encarece la necesidad de tomar precauciones ante la perspectiva de la falta de carbón en España, bien facilitando las importaciones y adoptando medidas para el ahorro de ese combustible, y preguntó al Comité si se ha pensado algo con relación á la incautación de la flota mercante.

El Sr. Paraiso dió amplias explicaciones sobre esas materias, y el Sr. D'Angelo agregó que, respecto á la importación de buques, él siempre ha sostenido el criterio personal de la necesidad de aquella, habiendo propuesto en alguna ocasión la incautación del 15 por 100 de la flota. Y como funcionario público dice que el Gobierno está dispuesto á, si aparecieran dificultades insuperables de transportes, llegar también á la incautación de la flota.

El Sr. Gómez Latorre pidió explicaciones al Comité sobre el estado en que se encuentra la tasa del pan en Madrid y sobre el resultado de la reunión que, según la Prensa, habían celebrado los ministros de la Gobernación y Hacienda, gobernador, alcalde de Madrid y el Sr. Paraiso.

Este contestó que asistió á esa reunión y que en ella se resolvió satisfactoriamente el conflicto de la falta de carbón vegetal, gracias á las facilidades concedidas por la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, y que respecto al pan, su impresión era la de que los ministros habían citado á la reunión para oír á los señores gobernador, alcalde y Paraiso; que éste sostuvo que la Junta Central de Subsistencias no tenía parte alguna en el conflicto, y que sólo había hecho la afirmación de que, á su juicio, el precio del kilo de pan debía ser el del kilo de harina, sin que, á su parecer, debiera excluirse de esta regla á Madrid.

El marqués de Casa Pacheco protestó de que habiéndose tasado el trigo hace mucho tiempo, todavía no se haya llegado á la tasa del pan; que los panaderos siguen vendiendo al precio que antes, resultando que la pérdida hecha experimental al agricultor aprovechaba únicamente á esos industriales, y que era preciso reformar las condiciones de la industria panadera de Madrid, pues de otro modo nunca bajaría el pan al precio que debe tener con arreglo al del trigo.

El Sr. Gómez Latorre celebró las manifestaciones del marqués de Casa Pacheco, y agregó que la situación de la Junta Central respecto á este asunto es muy desairada.

El Sr. Paraiso añadió que se puede afirmar que el pan se ha tasado en toda España, excepto en dos capitales: una de ellas Madrid; que la impresión que sacó de la Junta á que asistió, en unión del alcalde y del gobernador, es la de que los ministros querían ir decididamente al arreglo de la cuestión del pan en Madrid.

El presidente manifestó que la cuestión de la tasa del pan en Madrid va creando á la Junta Central de Madrid una situación desagradable, puesto que esta capital es la excepción de toda España, y para tener datos con que juzgar el asunto, preguntó al Comité que noticias tenía del cumplimiento de la prescripción de la tasa del trigo en Madrid.

El Sr. Gómez Latorre propuso que la Junta se dirija al Gobierno, pidiendo la solución urgente del problema del pan en Madrid.

El Sr. Paraiso contestó que cree probable que antes de que se celebre la nueva reunión de la Junta, el Gobierno habrá decidido su actitud respecto á la cuestión.

Conferencias cuaresmales

Tercera conferencia. El interés cada vez más creciente despertado por la admirable elocuencia y ciencia profunda del eminente orador sagrado, magistral de la santa catedral de Madrid, Sr. Vázquez Camarasa, llevó ayer tarde á la parroquial iglesia de San Ginés un auditorio tan numeroso como escogido.

La conferencia versó sobre la impotencia del racionalismo para crear una moral capaz de sustituir á la moral católica.

Fué estudiando los diversos sistemas de moral independiente: el positivismo con sus aplicaciones á la moralidad, el evolucionismo materialista, la moral de la fuerza y el pesimismo.

Con arrebatadora palabra fué haciendo desfilir ante sus oyentes, que absortos le escuchaban, los principios, bases y consecuencias de todas estas teorías, probando con irrefutable argumentación que, lejos de crear una moral, son la destrucción de todas las ideas y sentimientos morales.

Expuso con brillantes descripciones las nuevas divinidades con que el racionalismo librepensador quiere sustituir al Dios del catolicismo, y las inmoralidades, resurrección del paganismo, que se requerían en la sociedad si ésta llegara á reconocerlas. Terminó la brillante conferencia pintando á la Humanidad futura acogiéndose á los brazos de la cruz ante el fracaso de la moral racionalista.

TEATRO REAL

Rosina Storchio.—Tito Schipa.

La última *Manón* de la temporada, cantada en la tarde de ayer, alcanzó clamoroso éxito. Era la función de despedida de la señorita Storchio, incomparable intérprete de *Madame Butterfly* y de *Manón*. Schipa quiso dar una prueba de cariño y de admiración á su compañera y cantó la *particella* del caballero Des Grieux de la deliciosa ópera de Massenet, consiguiendo un triunfo resonante.

Las ovaciones y las llamadas á escena á ambos artistas eminentes constituyeron un homenaje que debe enorgullecer por igual á Rosina Storchio y Tito Schipa. Este repitió el sueño. Los Sres. Crabbé y Torres de Luna, excelentes de voz y de escena. Los demás intérpretes contribuyeron muy acertadamente al conjunto magnífico de esta ópera.

El teatro, lleno. * «Otelo.»

Por la noche se puso en escena por primera vez en la temporada actual, la hermosa ópera de Verdi, *Otelo*.

Lo mismo la Sra. Bonaplata, bella Desdémone, que el Sr. Calleja, elogiado Otelo, encontraron ocasiones de lucimiento en aquellos pasajes de la ópera en que más intensamente se ponen de relieve las cualidades artísticas de ambos. Fueron muy aplaudidos. El Sr. Calleja, visiblemente indisputado, se recomendó á la benevolencia del público. Segura Tallien se hizo aplaudir en la romanza del segundo acto, en el sueño y en otros pasajes de *Otelo*.

Al final de todos los actos fueron llamados á escena los principales artistas.

La Srta. Raúl y los Sres. Cortés—muy discreto Casio—, Fururia, Fúster y demás intérpretes se condujeron artísticamente con recomendable acierto. La orquesta, excelente, bajo la dirección del maestro Serafín. Toda la Familia Real asistió al espectáculo.

R. DE C.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

Junta de Transportes Marítimos

Bajo la presidencia del director de Comercio, y con asistencia de los Sres. Asensio, Gómez, Sagarduy, Prados Urquijo, barón de Sábustequí, duque de Bailép, Freijero, Aznar, Alonso Castriello, actuando de secretario el Sr. Carvajal, se reunió ayer tarde la Junta de Transportes Marítimos.

El Sr. Nicolau dió la referencia de lo tratado en los siguientes términos: La Junta acordó destinar á carga libre las 345 toneladas de medida que deja el vapor «Alfonso XII» á su disposición en su próximo viaje extraordinario de Nueva York.

Aprobar los informes presentados por la Subcomisión referentes á reclamaciones de la Asociación de Navieros de Bilbao y Compañía Vasco Asturiana, acordándose trasladar á la Dirección general de Comercio las peticiones formuladas por diferentes entidades de Valencia, Tarragona y Reus sobre exportación de vinos.

Nuevamente se ocupó la Junta del maíz importado por el vapor «Salvadora», acordando comunicar á la Junta de Subsistencias de Gijón que puede disponer de las 2.500 toneladas sobrantes de dicho vapor para su venta, mediante vales, á los consumidores, en un plazo de diez días, transcurridos los cuales la Junta resolverá á qué Sindicatos se les facilitaría dentro de los que lo tienen solicitado.

Solicitar nuevamente de la Federación de Sindicatos agrícolas de Asturias comunique en qué forma ha distribuido el maíz importado por el vapor «Cabo Tres Forcas», y precio á que lo vendió, así como todos los datos relativos á ese cargamento. Pasar á estudio de una ponencia los documentos remitidos por los Sres. Londaiz, Ubarrechena y Compañía, de San Sebastián, sobre venta de harinas.

El presidente, por encargo del ministro de Fomento, propuso á la Junta, y ésta acordó, proponer la incautación de los barcos pertenecientes á navieros que dentro de un plazo preteritorio se nieguen á satisfacer las derramas que les corresponden por los fletes reducidos acordados por la Junta. Conceder el flete corriente con el 40 por 100 de rebaja á la fábrica del gas de Palma de Mallorca para el transporte de 3.000 toneladas de carbón asturiano.

GRAN MUNDO

Los condes de Agreia han obsequiado al nuevo arzobispo de Valencia con un elegante almuerzo, al que asistieron la marquesa y el marqués de Ivanrey, el conde y la condesa de San Luis y su hijo D. Fernando Sartorius, la señorita de Martínez del Río y su hermano D. Jaime y el ex diputado á Cortes D. José Luis Castillejo.

El ilustre prelado, hasta ahora obispo de Madrid-Alcalá, de quien todos guardamos un gratísimo recuerdo, agradeció mucho el obsequio.

Fiestas en las embajadas.

En la Embajada de Inglaterra se ha celebrado una brillante fiesta, sentando á su mesa el embajador á distinguidas personalidades. Después de la comida se celebró una interesante sesión cinematográfica, exhibiéndose notables películas de la guerra.

Entre la concurrencia figuraban: el embajador de Francia y Mme. Geoffray, el de Italia, Mrs. y Miss Willard y la condesa Bonin Longare, el de la Argentina, doctor Avellaneda; el ministro de los Países Bajos y madame Van-Royen; el de Bélgica, barón Grenier; el de Portugal, Sr. Vasconcellos; el de Suecia, barón de Falkenberg; el de China y su señora, el del Japón y Mme. Horigouchi, M. y Mme. Brugère, el conde de la Embajada de Rusia y Mme. y Mlle. Soloweff, el secretario de la misma Embajada y la baronesa de Meyendorff, el secretario de Italia y la condesa Caracciolo, el agregado militar de la misma y señora de Camperio, el consejero y secretario de la Embajada de Francia y Mmes. Viengré y de Vienne, el de los Estados Unidos y Mrs. Baring, y Mme. Botkinne, la bella y distinguida señora del ministro de Rusia en Lisboa, que está pasando en esta corte una temporada.

Estaban también las damas de la Reina duquesas de Santo Mauro, Plasencia, T'Serclaes, Tovar y Victoria y marquesas de la Mina y de Astaré. La marquesa de Valderrazo y la encantadora vizcondesa de los Antrines, la dama particular de Su Majestad, señorita de Heredia; la marquesa de Ivanrey, la condesa de Velle y su hija, la marquesita de Villaviciosa, María Santo Mauro, la señora de Núñez de Prado con su bella hija, la amable y distinguida señora de Gimeno, esposa del ministro de Estado, y otras dos diplomáticas españolas, la marquesa de González y la señora de López-Roberts, y la linda señorita de Sclafani.

Formaban también parte de la concurrencia: el Presidente del Consejo, el ministro de Estado, el ex presidente Sr. Dato, el subsecretario de dicho departamento, marqués de Amposta; el ex embajador Sr. Piña, los jefes de Palacio, marqués de Miana y duque de Santo Mauro; el marqués de la Mina, el duque de Tovar y el de Plasencia, los condes de Sclafani y el de la Maza, D. Juan Antonio Béstegui, el marqués de San Miguel, los diplomáticos Sres. Moreno, Chiappe, Hoppe-Vere y ministro del Brasil, el ilustre artista Moreno Carbonero, el marqués de Santa María de Silvela y su hijo, D. Antonio de Hoyos, el marqués de Astaré, el de Mohernando, el de González, y otros muchísimos.

—Ayer hubo en la Embajada de Italia un banquete, con el que los condes de Bonin Longare obsequiaron á varios diplomáticos y aristócratas.

Después de la comida se organizaron animadas partidas de *bridge*. —También en la Legación de China se celebró ayer noche una agradable reunión.

Necrológica. La grave enfermedad que venía padeciendo la distinguida señora doña Nicolasa de Plazaola, marquesa de Velázquez, tuvo el triste desenlace que se temía. Dama muy estimada en la sociedad madrileña, su muerte será muy sentida por cuantos pudieron apreciar las excelentes cualidades que en ella concurrían.

Sobrina de la finada son la Princesa Pío de Saboya, la condesa viuda de Castilleja de Guzmán y la señorita doña María de Plazaola. Tanto á ellas como á todas las demás personas de la familia acompañamos muy de veras en la pena que les aflige.

Noticias varias. Su Majestad el Rey ha concedido la llave de gentil hombre de cámara, con ejercicio de servidumbre, al primogénito de los marqueses de Fontalba y de Cubas, D. Felipe de Cubas y Urquijo.

Igual distinción han merecido de S. M. los primogénitos de los marqueses de la Mina, Castelar y Benafía.

—En la semana actual saldrán para los Estados Unidos y el Japón el nuevo cónsul de España en Yokohama, D. Alejandro Escudero y Galofre, y su distinguida esposa.

—Ha regresado á Madrid la señora viuda de Ruiz de Acín. —La ilustre escritora condesa de Pardo Bazán se encuentra muy mejorada de su afección, habiendo podido abandonar el lecho.

—En Zaragoza se celebrará en breve el matrimonio de la señorita Carmen Azara, hija del ex senador D. Luis, con D. José Pérez de Eulate, á los que se dignarán padrinar los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

—Hoy se cumple el aniversario de la muerte del marqués de Aldama. —Se ha iniciado una ligera mejoría en el bronconeumonía que desde hace días padecía el ex diputado á Cortes D. Rogelio de Madariaga.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

SEMANA LITERARIA

Enrique Gómez Carrillo.—A propósito de su libro «En el corazón de la tragedia».

Enrique Gómez Carrillo es un escritor tan español como francés, al que seguramente habrán de abrir sus puertas las antologías de ambas literaturas. Y aun, si hubiéramos de aquilatar las proporciones étnicas de su obra artística, diríamos que es un escritor más francés que español. De la ligera Francia tomó sin duda su alada ligereza este bohemio elegante, que a nuestras letras ha traído un sutil y fino rumor de locas sedas, y un hervor vivo y loco de champagne, y un gesto de sonriente indiferencia para cuanto no sea el arte y el amor. En Francia, sin duda, en el loco París, al que han puesto alas todos los corazones soñadores del mundo, como si no fuesen bastantes las que ya prendieron en él tantas galantes victorias; en el París de las rimas y de los besos formóse el genio de este raro escritor, y allí logró esa sonrisa con que ha rejuvenecido nuestras letras y ese ritmo ligero de su prosa, que nos recuerda esos finales de bailes montmartreses, en que rebullen y se agitan tantas blancas y finas telas interiores. Puede afirmarse que el lejano día juvenil en que este lírico mareante, que luego ha recorrido tantas zonas del mundo y ha encontrado lo humano—maravilloso descubrimiento—bajo tantos climas, puso su rumbo hacia París, teniendo como impulsores de su lírico esquife a D. Miguel Moya y D. Alfredo Vicenti, bravos nautas también, que entonces acababan de pintar sobre una proa flamante este nombre de El Liberal, que ahora nos parece tan viejo; puede decirse que ese día, ya lejano, halló Gómez Carrillo la vía de su fortuna y siguió por anticipado su porvenir de cronista único, de algo hasta entonces nuevo entre nosotros. París, con efecto, formó su alma de artista y le comunicó sus líricas virtudes, sus benditas unperas y sus bellos pecados. Sería curioso repasar ahora los primeros escritos de este maestro de la crónica, esos artículos que sin duda amarilleen ya en las colecciones de viejas revistas, para encontrar en ellos la confirmación de esta metamorfosis. ¿Cómo escribía Gómez Carrillo antes de D. Miguel Moya y Alfredo Vicenti le sacasen, según nos ha contado él mismo, de su primera bohemia madrileña y le enviaran a París como cronista de El Liberal? Pero desde luego puede afirmarse que esa finura de su estilo, que sólo se rozó con los antiguos mármoles para hacerse más agudo, y esa sonrisa perenne, y ese aire de fluctuante nec mergitur con que camina su prosa al encuentro de todas las gracias, no se los dieron ni su patria guatemalteca ni su patria española. Todas esas fueron dádivas de su patria francesa.

Porqué el Gómez Carrillo que admiramos, el cronista único y prodigioso, que en los recuerdos de nuestra juventud es una adoración literaria; el que nos hizo vivir, a pesar de la distancia, en una romántica comunidad con los Moreas y los La Jeunesse y los Labardesques de sus crónicas parisinas y nos hizo asistir a los raros cortejos y a las raras teorías del barrio latino, cuya visión aún perdura en nuestros iris asombrados, es un hijo auténtico de París; y este colector de violetas y de gardenias de Lutecia, es también él mismo, una flor de Lutecia. Algún día, en las biografías de este cronista parisense, su infancia madrileña, sus estudios en San Antonio—como Víctor Hugo—, serán un episodio tan fugaz como el de su nacimiento en Guatemala. Su fisonomía espiritual, como la de Rubén, se ha formado en París; y hasta en lo físico, una gracia francesa ha acabado de formar, comunicándole la blandura de su mano, la recia efigie, esbozada en América. Porque este bohemio lleno de elegancia, con sus grandes sombreros únicos, con sus grandes chalinias descuidadas, con su aire entre flamenco y exótico, con su cansada sonrisa y sus ojos adormecidos, como los de todos cuantos viajaron y soñaron mucho, esos ojos como debieron tenerlos Verlaine y Oscar Wilde, como los vimos, lanzando sus postreros fulgores y mirando de largo, en la efigie de estatua de Alejandro Sawa; este aristocrático bohemio, al que en todos los climas, hemos de representárnoslo con una copa de no importa qué delante y un amor de mujer, bella como sea, a su lado; este bohemio, de una bohemia fastuosa, no imaginada siquiera por nuestros pobrecitos miserables del proletariado lírico, es un bohemio de París. Todas sus virtudes de escritor son virtudes francesas, desde ese aire adormecido y desdenoso, que nos trae el testimonio de alguien que se ha sumergido en los mares de ajeno de Verlaine y ha probado el sabor de los paraísos artificiales, ese aire que ya tiene un encanto antiguo en la nueva literatura francesa, robusta y fuerte, hasta su sintaxis, que consentiría traducirle al francés, sin cambiar una coma. Todo en su obra literaria, es un presente de París. Esa inagotable veledad dádívica; ese ritmo corto y fluyente con que la onda del estilo se trunca para vibrar y florecer en mayor número de espumas; esa inimitable elegancia que recuerda la gracia casual de un alfiler bien prendido ó de una flor bien puesta; esa ironía mundana, ese funambulismo, ese amor a la mujer y al verso, y, sobre todo, esa ligereza, esa divina ligereza de una prosa sobre la cual los más graves galones flotan y pasan con la suavidad de una pluma, todo eso es Francia.

Sin duda habla en nuestro escritor cualidades fundamentales antes de recibir la confirmación de la gracia francesa, y el crisma sacro fué puesto en una frente digna. Pero no es nuevo el caso de que Francia nos tome un escritor y nos lo devuelva, después de merecerlo en sus brazos de madrina, más afinado y perfecto. Recordémosle la transfiguración de Alejandro Sawa, cuya verdadera vida se cuenta a partir del beso de Daudet. ¿Cómo, sin este alto en los cenáculos parisenses, puede explicarse el tránsito desde sus broncas páginas del principio a esas sus iluminaciones postreras, trazadas con una pluma tan fina como la de Dario? A Rubén mismo, bra-

vo indio en Azul, París maceróle y afinó, capacitándole para tornar sin riesgo a la sonoridad del verso castellano y para trazar sin peligro la pauta de su amplio canto a la Argentina. Hasta Eusebio Blasco, en su segunda época, ¿no alcanzó sus mayores elevaciones literarias, no tomó su sal fina y su miel en los convivios diarios de Le Figaro? En todo tiempo fué París una escuela de refinamiento para nuestros escritores; y a los unos, como a Sawa, enseñóles exquisitez; y a los otros, como a Blasco, enseñóles amenidad. Sobre todo, nuestros cronistas, los contados cronistas que poseemos, como Bello—que dijo El tributo a París—, los Salaverria, los Pujol, los Camba, ¿no aprendieron allí a hacer ligera una columna de periódico? ¿Puede comprenderse bien a Bonafoux, a Bonafoux el desenfadado, que ruge y llora y ríe, y tiene el trazo basto y a la diablo de los escritores del segundo Imperio y de los albores de la tercera República, sin haber hojeado las páginas de Charivari? ¿Y no adquirimos una súbita y mayor medida posible de la labor de nuestro Cavia cuando nos lo imaginamos después de haber pasado bajo el zodíaco en arco, de París?

Pero estas virtudes encantadoras del alma estilizada de París, esta gracia sutil, esta ligereza, nadie se las ha asimilado en su alma y en su pulso de escritor como nuestro cronista. Toda su obra notoria data de la época en que llega a París, poco después de Eusebio Blasco, que de aquel tiempo nos ha trazado un cuadro, en el que, salvo algunos accidentes, las líneas generales subsisten («Modernismo»). Conferencia en el Ateneo de Madrid. Es ya la época del nuevo renacimiento literario, y de aquella época Gómez Carrillo nos traza en sus crónicas leves y admirables bocetos. El crea en verdad la crónica literaria, en que vienen a vivificarse, finalmente, las antiguas cartas y correspondencias de las viejas gacetitas. Crea la crónica literaria y mundana, en que el asunto exclusivo no es la política ni la diplomacia. El nos describe la vida loca de los artistas y de sus musas; nos habla de la sombra sacra de Lelian, y de las gemas de Huysmans y de las bellas arrogancias de La Jeunesse, y del tranquilo gesto de Moreas; y nos habla también de las efímeras Mimis, que llenan la negra noche de un rosado viso carnal; y escribe por vez única el nombre de algún artista ignorado, que sólo será inmortal en sus crónicas. El nos inicia en las nuevas tendencias literarias; y tiene así su parte de precursor y su gesto incitativo en el nuevo movimiento literario que está apuntando ya entre nosotros—desde 1895 a 1900—sus más tiernas yemas, y cuyas raíces primeras pueden encontrarse acaso en las crónicas que forman ese interesante libro—Modernismo. Su primera estancia en París se marca así por estas crónicas llenas de fervor estético, de buena locura literaria; y también por esa novela—Del placer, del dolor y del vicio—que, a más de señalar un único intento de novelador en el absoluto cronista, tiene el mérito de haber enseñado a trazar títulos a una muchedumbre de posteriores (Del amor, del dolor y de la muerte, Carrero, Poemas del amor, de la gloria y del mar, T. Morales. Poemas del amor y de la Muerte, por R. Díaz Mirete).

Pero lo interesante es ver cómo esta su estancia en París es definitiva para su orientación literaria. Y es admirable ver el abrazo definitivo con que este americano fuerte toma sobre sí la dulce paloma parisina y la sustenta sobre su frente, cual si fuese el ave simbólica de su país guatemalteco. Porque, en adelante, este prodigio artista ya no quedará sino cronista ni aspirará a otra gloria que a la de trazar sobre el papel rápidos y efímeros bosquejos. Y no podrá desprenderse del hechizo de París, que irá con él a todas partes, ni más ni menos que la eterna figura femenina que siempre, otra y la misma, le acompaña. En adelante, será voluntariamente la vía espiritual por donde el ascendente artístico de Francia llegará hasta nosotros; su pluma, que estiliza con la misma soltura y con la misma reverencia una eterna estatua del Louvre que un efímero traje de Paquin ó de Redfern, será un vehículo de mundana frivolidad y de loco entusiasmo estético. Gracias a él, no ignoraremos nada de la grandeza ni de la belleza de París; y las noches literarias de Montmartre y las mañanas y las tardes del Bois nos serán tan familiares como nuestras noches de Fornos ó nuestras tardes del Prado. Sus crónicas serán los anales artísticos y mundanos de la gran ciudad, y en ellas quedarán fijados para siempre muchos gentiles escorzos femeninos y muchos aturridos gestos bohemios. Por el encanto de esta prosa sutil, de una fácil profusión inagotable, que se ha llenado de la belleza en fiebre de París y de la gran ciudad ha tomado el alma y el ritmo cambiante y diverso, muchos matices nuevos y muchas curiosidades nuevas penetrarán en nuestra literatura. La fina sonrisa de esta prosa, que casi a diario ilumina matinalmente las graves planas de El Liberal, dulcificará con una clara bruma francesa la aridez de nuestras campañas literarias. Y será un incentivo constante hacia la conquista de ese castellano moderno, claro y eufónico que es el suyo. De 1890 a 1900, todos los que hablen de la necesidad de dar ligereza y soltura a nuestra lengua; todos los que se quejen de este castellano anquilosado, que, especialmente, grava el libre vuelo de los poetas, lo harán con la nostalgia de estas leves crónicas. Todo lo que entre nosotros aspira a despojarse de la ruda cáscara castellana; todo lo que es entre nosotros alma viva aspirará a vestirse las tenues envolturas de este estilo. Gómez Carrillo ejercerá así un ascendente profuso, tan claro como el de Rubén, sobre ese movimiento de renovación de nuestras letras, que es, ante todo, el modernismo. De él tomarán en gran parte nuestros escritores la firmeza artística, el anhelo de exotismos y elegancias y el ligero erotismo sonriente que caracteriza toda una zona de esa época; tomarán sobre todo esa sonrisa de Gioconda, que es la sonrisa misma de París. Y recibirán también de él, como transmitido en una unción, el desdén de las Academias y el espíritu de buena acogida a

las palabras exóticas, llenas de prestigio, que por su misma nebulosa pueden ser elemento de un estilo precioso.—Porque, más de una vez, esos galicismos, tan abundantemente esparcidos en las páginas de nuestros nuevos, han sido admitidos con una intención estética, para hacer eufónico y evocar un estilo...

Por todo esto, Gómez Carrillo, que no es sino un cronista, lleva su ascendente hasta el corazón mismo de nuestras letras, y deja su surco reflejo en la novela y en la lírica: porque ese espíritu parisense, que es el suyo, lo encontráreis en toda esa literatura contemporánea que se ha escrito mirando a París. Esos escritores ligeros y finos que hoy tenemos, esos pocos cronistas se han orientado sin duda por los puntos cardinales de su prosa. Desde los albores del 900 hasta nuestros días, Gómez Carrillo es un profesor de elegancias literarias que para España y América tiene su cátedra en París, y desde allí dicta normas y lanza modas estéticas. Nuestros bohemios, nuestros amadores literarios, nuestros snobs le han erigido capillas, en cuyo recinto penden, como ex votos, muchas tiras de prosa: y a veces, una crónica de Carrillo es toda la ciencia literaria de un plumitivo iconoclasta. Desde 1900, todas las modas literarias, hasta el futurismo de Marinetti, nos son conocidas por él. Y El Liberal, con sus crónicas sentimentales y con la colaboración de los poetas apadrinados por Vicenti, es una gran gaceta literaria. Pero el tono lo da Gómez Carrillo. El, que no escribe libros, es el creador de la crónica, de la crónica literaria que no puede escribirse sino cuando se ha llenado uno del alma ligera de París. Al lado de las recias crónicas de Dicenta y de Zozaya, la suya es la verdadera crónica ligera y nerviosa que nos recuerda a esos grandes reportérs que trazan sus artículos de prisa, en pie, sobre el ala de un sombrero. Más tarde, con Maezta, volveremos a las antiguas correspondencias del Extranjero, graves y reflexivas: el tono sentimental será sustituido por el intelectual (Véase La nueva literatura.—Las escuelas literarias); entonces también el horizonte espiritual no será ya el de París, sino el de Berlín ó Londres. Pero durante muchos años, la crónica sentimental á lo Gómez Carrillo impera con despotismo estético, sólo compartido con ese otro gran cronista sentimental, Bonafoux. Y su triunfo será el triunfo de París. A tal punto está lleno el cronista de su espíritu, que el claro nombre de París canta en todas sus páginas; y los reverberos del boulevard parisense lanzan su zona de luz aun en aquellas crónicas escritas en los cafés de El Cairo y bajo las bóvedas sacras de Jerusalén. Esos libros rotulados Grecia, Jerusalén, El alma heroica del Japon, El encanto de la Argentina, son, pese a sus títulos, brevíarios parisenses; hasta el extremo de ponerse en duda la realidad de esos viajes. ¿No le ocurrió también así a Chateaubriand? Es que el autor está lleno del hechizo de Francia; y es ya un francés hasta en el desierto. Toda su obra es un canto entrecortado y largo a Francia, á la dulce Francia, que ahora se signa con estos libros: Campos de batalla y En el corazón de la tragedia, que son un himno a la amarga Francia heroica. Toda su obra de escritor es un apostolado por el genio francés, que ahora, desde la dirección de El Liberal, alcanza su máximo triunfo. Porque la crónica sentimental, viva, despierta, llena de gracia en todo momento, un tanto frívola y loca de Gómez Carrillo, se ha agrandado de pronto hasta llenar todas las planas de ese periódico, en que al principio sólo erigió una polícroma columna; y toda la modernidad de esa crónica se difunde ahora por las plumas, impregnadas de gracia y de locura, de una legión de redactores, fáciles é ingeniosos, que, un tanto cohibidos antes por el genio grave y saudoso de Vicenti, hacen ahora su alegre ruido dentro y fuera de la casa.

Este risueño gesto con que le hemos visto remozar ahora una vieja carabela gloriosa, y cambiarle mástiles y velámenes, conservando sólo el claro nombre sobre el sólido casco; esta alegría juvenil con que le hemos visto romper viejas fórmulas como frágiles aros, y llenar de aire nuevo su globo de papel, es también un triunfo del genio amplio de Francia, y este genio que le acompaña siempre es toda su fortuna. Esta ligereza, esta sutilidad, esta sonrisa de gracioso je m'en fiche, de lirico atorante, como diría Rubén, es todo el encanto, toda la fortuna y aun toda la desgracia de su obra. Alguna vez, ante la profusa labor efímera de este cronista, se pregunta uno: ¿qué quedará de todo esta prodigalidad fastuosa de gemas y tisúes, de todo este fabuloso tesoro de emociones dispersas que trazan a lo largo de los días la historia de un corazón? La larga sonrisa que signa todo esto, ¿se extinguirá sin dejar huella? Sin duda que toda esta labor, no trazada con el escoplo en duros mármoles, tiene en su ligereza misma el mayor enemigo. Toda esta belleza no ha sido escrita con sangre, aunque alguna vez haya sido suscrita con ella. Es demasiado fácil, y no ha sido buscada con fatiga; no se ha llenado de virtudes en la pobreza ni se ha formado una fe larga y seria. Parece haber venido con alas al momento presente, y se teme que con esas mismas alas pueda alzarse hacia el olvido. Este cronista, que se ha asomado a tantos horizontes y ha estrechado tantas sacras manos de artista y tantas manecitas de mujer, y ha visto la vida más diversamente que nosotros, y ha visto la metralla y las muertes, no ha dejado en su obra un sólo calorífico perdurable; este mágico creador de bellas frases no ha puesto sobre los oídos de nuestra alma ninguna frase eterna. Evocamos en la noche absoluta, anticipándonos al tiempo, toda esta labor admirable, y no recordamos entre un confuso eco de melodías la letra necesaria. Sin duda todo estaba en la gracia con que aquellas palabras fueron reunidas un momento prodigiosamente: todo estaba en la gracia imprecisa y no en esa sólida belleza que puede palpase en las caderas de las estatuas. Y por esa gracia, sin duda, esa labor se salvará del olvido, en conjunto, como una vaga incitación a la belleza; y el gesto armonioso de esas largas teorías de bellos momentos estremecidos, de esas fugaces máscaras de días, rayará de li-

neas indecisos perdurablemente los vagos tonos del tiempo.

R. CANSINOS-ASSENS

- Libros recibidos.**
- Volvoreta* (noveia). Biblioteca de autores gallegos, por W. Fernández Flores.
- El Romancero del Quijote*, por D. J. Lafuente.
- Espíritu ambulante*. (Biblioteca nueva), por José María Salaverría.
- Las máscaras* (ensayos de crítica teatral); vol. I. Galdós, Benavente, los Quintero, Arniches, Villaespesa, Morano), por R. Pérez de Ayala.
- Boletín de la Real Academia Española*: mes de diciembre.
- Los Quijotes*. (Madrid, año II.—1916.)
- Alhambra*. (Granada, año XX, núm. 454.)

FRONTON MADRID

Fué el de anteaer día de comentarios en este frontón; se había notado ya estos días la asiduidad con que concurren a presenciar los partidos algunos afamados pelotaris, como Begonés, Chistu, Araquistain, Begonés (padre), etc.

Además, Begonés, que tiene una hija, según dice, maestra en la raqueta, observaba el juego de las primeras figuras del frontón Madrid.

Alguna palabra suelta ó lo que fuese hizo correr el rumor de que no sería muy difícil un desafío entre la hija de Begonés y otra de las chicas del Madrid; que si pesetas, que si ganará ésta ó la otra; lo cierto es que si el rumor, que como tal lo acogemos, fuera cierto, habríamos de presenciar uno de los partidos más interesantes que hemos visto..., y por hoy, basta, y vamos á los partidos.

En realidad, de los de ayer sólo merece especial mención el jugado entre Carmen y Mercedes (rojas) contra Petra y Fermína (azules).

Las rojas salen por delante, jugando muy bien, y aunque Fermína se porta como una señora profesora, haciendo que cambie el partido por unos momentos, no puede resistir el empuje de las rojas, que ganan por cuatro tantos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Belmonte viene. Era de esperar que á última hora todo se arreglase, porque la fuerza que dan la razón y el derecho estaba desde el principio á favor del famoso torero de Triana.

Lo que solicitaba Belmonte no era mas que una cuestión de amor propio, y, por fin, la Empresa madrileña, viendo que era razonable su petición, accedió, y el nombre de Juan Belmonte, reclama intenso para los efectos de taquilla, aparecerá en los carteles de Madrid.

También se decía en los mentideros taurinos que Diego Mazquiarán tomaba el chocolate de espaldas á los señores de la Empresa, presentando éstos ciertas dificultades para el contrato suyo. Pero el horizonte se ha despejado ya, y en el abono figurará Fortuna.

El que parece que será desterrado de la plaza madrileña, es Julián Saiz (Saleri II), por torear en la plaza de la Maestranza sevillana. Luego tal vez quede todo en conversación, porque en la temporada última sucedió algo parecido con Pacomio Peribáñez, y un señor paisano suyo, que ocupa un alto cargo, allanó con su influencia las dificultades, presentándose en la corte el torero de Valladolid.

Como Saleri II en eso de la influencia no es ningún indocumentado, es fácil que se le arreglen las cosas en la misma forma que en 1916 para Pacomio.

No es, además, el Alcalareño de los que se duermen, y por consiguiente, llegada la hora de apretar, ya retorcerá bien las clavijas. Para él no reza el refrán de «Camarón que no navega, la corriente se lo lleva».

No trato de poner defectos al reglamento taurino, que está siendo estos días elogiadísimo por la afición. Pero imitando la costumbre de otros reglamentos, añadiéndole una hoja rectificativa, que supla lo que la práctica sanciona ó modifique algo de lo que en ellos se preceptúa, pudieran agregarse unos párrafos prohibiendo terminantemente la entrada á su localidad á toda persona que llegue tarde. Sólo debe darse paso á los peregrinos durante los arrastres de los cornupestos, porque si bien es verdad que cada uno puede llegar cuando le place, no es menos respetable el derecho que tienen á ver el espectáculo los que han llegado á la hora precisa, y que estando cerca de la puerta les impide ver lo que pasa en el redondel la masa de público que entra continuamente durante la lidia del primero y segundo toro, y que se estanca muchas veces á la entrada de tendidos, gradas ó andanadas.

Si este mal puede remediarse, sería una ventaja para los que son puntuales y sufren las molestias que los que llegan tarde les causan, evitándose además un sin fin de discusiones, que en ocasiones degeneran en algo más.

P. ALVAREZ

En Madrid

Se suspendió la corrida de novillos anunciada para ayer tarde.

En Barcelona.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La entrada, á pesar de la sustitución de Josélio, es superior.

Los precios son más elevados que el año pasado.

PRIMERO

Cárdeno. Pacomio le saluda con tres lances movidos, y estrechándose después en tres verónicas, en las que aguenta mucho.

Tomá el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Los maestros hacen quites oportunos y vistosos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Ordenes del ministro.

El ministro de Fomento ha dado órdenes para que salga inmediatamente para San Elena, donde ha ocurrido un desprendimiento de tierras, un ingeniero, con objeto de obliquar a la Compañía de ferrocarriles á organizar los trabajos en tal forma que pueda restablecerse el servicio de la circulación de trenes á la mayor brevedad.

Obras públicas en Canarias.

Ha recibido el ministro de Fomento un telegrama del gobernador civil de Canarias comunicándole que acababa de asistir á la inauguración de las obras de la carretera de Santa Cruz y Buenavista por Guimaz y Adepe.

Como el estado de los caminos es verdaderamente intransitable, fué el gobernador seguido de más de mil personas, que aclamaron al Gobierno, sobre todo al conocer el telegrama en que se conceden cinco mil pesetas para estudios de colonización en el Sur de Tenerife.

Mañana, termina diciendo el telegrama del gobernador, después de inaugurar el puerto, regresará á la capital.

AUXILIOS A LA PRENSA

Se encuentran en Madrid los representantes de los periódicos de Bilbao Sres. Moló, de La Gaceta del Norte; Hernández Cañada, de El Pueblo Vasco, y Elzaguren, de El Liberal; los de Santander, Sres. Laso de la Vega, de El Cantábrico, y Martínez Antiguada; de El Diario Montañés, y los de Barcelona, Sres. Ravés, de Las Noticias, y Lararte, de El Diluvio, para gestionar asuntos de interés con relación á los auxilios á la Prensa.

Han sido recibidos por el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, quienes prometieron atender las justas demandas en cuanto humanamente fuera posible.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Los chicos de los palos lo hacen regularmente.

Pacomio se encuentra con un enemigo nervioso y hace una faena en la que el diestro está desconfiado y ayudado por el peonaje. Sufre el diestro algunas coladas. Entrando desde lejos deja, volviendo el rostro, media estocada atravesada.

SEGUNDO

Negro. Belmonte escucha una pita regular por no torear de capa.

El bicho es de gran poder. Toma cinco varas por tres caídas y mata un caballo.

En quites son aplaudidos Fortuna y Pacomio.

Morenito prende un buen par. Maera deja medio delantero. Repite Moreno con uno bueno.

Belmonte comienza con pases de tanteo con la derecha. Sigue con tres ayudados, y sufre un desarme. Continúa pasando por bajo. Da media estocada buena y escucha palmas.

TERCERO

Negro, pequeño.

Fortuna se hace aplaudir en unas verónicas.

Toma el bicho cuatro puyazos, y ni desmonta ni mata ningún jaco.

El torillo se sale suelto.

Muñagorri pone un par desigual y Casares uno bueno. El primero repite con uno caído. Fortuna comienza su faena con pases naturales y de pecho. Sigue con molinetes y ayudados. A petición del público toca la música.

Fortuna mete dos pinchazos y termina con media ladeada. Ovación.

CUARTO

Negro, pequeño. Es retirado al corral entre las protestas del público.

CUARTO BIS

Sale el sustituto, que es de López Plata, de pelo negro y manso. Esto origina nuevas protestas.

El buey toma dos varas por una caída y un jaco muerto. Es condenado á fuego.

En esto sobresale Rufaito.

Pacomio hace una faena breve, y larga una estocada atravesada, alargando el brazo. Nuevos pases. Una colada peligrosa y media estocada delantera. Descabelló.

QUINTO

Negro. Se protesta por pequeño; pero resulta bravo. Toma cuatro varas por dos caídas y dos jacos muertos. Continúa la protesta del público.

Magritas y Maera parean pronto.

Belmonte da tres pases incoloros y larga un pinchazo sin saltar. Sigue pasando desconfiado, y larga tres pinchazos más sin saltar el acero. Un pinchazo en el cuello, sin meterse. Dos más, muy malos. Dos intentos de descabello. Otro pinchazo. Descabelló. Bronca imponente y lluvia natural.

SEXTO

También se protesta por joven. Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco para las muñillas.

Fortuna trastea, haciéndose la faena pesada é ineficaz á causa de la lluvia.

Al ruedo saltan muchos espectadores.

Fortuna da fin de la corrida con dos estocadas defectuosas, tres pinchazos y cinco intentos de descabello.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A causa del mal tiempo se ha suspendido la novillada anunciada.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) A causa de la inseguridad del tiempo se ha suspendido la novillada anunciada para la inauguración de la temporada.

EL DIA DE AYER

Las elecciones provinciales

Triunfo de los candidatos monárquicos

EN MADRID

BUENAVISTA

En este distrito transcurre la elección en medio de la mayor calma.

A la hora reglamentaria se constituyeron 13 de las 25 secciones de que consta este distrito.

En la sección 13, establecida en la calle de Hermosilla, núm. 11, faltaban, a la hora de la constitución de la Mesa, el presidente y un adjunto, los cuales fueron sustituidos por los suplentes, quedando la Mesa constituida a las ocho y veinticinco.

En la sección 14, establecida en la calle de Don Ramón de la Cruz, también faltó el primer adjunto, que fue sustituido.

Antes del medio día eran muy escasos los electores que habían acudido a depositar su sufragio.

En una sección de este distrito fué detenido un falso elector, el cual, muy indignado y mirando las diez ó doce candidaturas que esperaban en el fondo de la urna a la hora del sorteo, decía: «Ahora comprendo yo por qué no viene la gente a votar: en vez de condecorarme con una gran cruz por este acto de ciudadanía que iba a llevar á cabo, soy conducido á la Comisaría.»

Tenía razón el falso elector, pues ya que no hay votantes legítimos, debían ser casi admitidos los falsos, aunque no fuera más que para animar estos actos tan venidos á menos.

CENTRO

Este distrito es uno de los más pacíficos en elecciones provinciales; solamente los ánimos se enardecen cuando aquellas son de concejales.

La constitución de Mesas se hizo sin incidente, y la votación se desliza con una gran tranquilidad.

A las doce del día habían votado unos 70 electores por sección.

Los políticos significados que tienen su voto en este distrito no madrugaron mucho; pero alrededor de las doce votaron todos.

Hubo en casi todas las secciones discusión acerca de la legalidad de algunos votos; pero todas terminaron con tranquilidad.

A medio día solamente se habían realizado tres detenciones de electores dudosos. La única nota la dieron las mujeres republicanas, que á las puertas de algunos colegios como los de las secciones 22 y 23 de la calle de las Tres Cruces, hacían la propaganda de sus candidatos á grandes voces, diciendo: «¡D. Fidel! ¡Asprón! ¡Gordillo!

Los candidatos han recorrido el distrito para informarse de todos los incidentes de la elección y atender cualquier reclamación de sus electores.

Después de medio día se animó algo la votación en este distrito.

En la sección que más han votado lo hicieron 206 electores.

Por la tarde no se ha registrado incidente alguno de importancia.

CONGRESO

Se han distinguido las elecciones actuales en este distrito por la nota de completa desanimación.

La falta de pasión y de lucha ha hecho que reine absoluto orden en el acto de ayer, no habiéndose registrado el menor incidente.

En algunos colegios del distrito, como el establecido en la calle del Olivar, á las doce de la mañana, no había depositados más que 50 sufragios. Esto da idea de la poca animación de la elección.

En la sección de la Escuela de Artes y Oficios votó D. Antonio Maura, que, contra su costumbre, se presentó en el Colegio á punto de dar las doce. El ilustre ex Presidente del Consejo fué fotografiado por reporteros de periódicos ilustrados, y sin hablar con nadie depositó su voto.

Poco después votó en la misma sección el Sr. Sánchez de Toca.

En esta sección, que era de las más animadas, habían votado á las doce y media 106 electores.

Recorrieron este distrito los candidatos en automóvil, como también los concejales Herrera, Marcos y D. Alejandro Fernández.

También vimos en muchos colegios al alcalde de Madrid, duque de Almodóvar, que se enteraba minuciosamente de cómo iba la elección.

HOSPITAL

En este populoso distrito no se advirtió ni que hubiera elecciones; tan escasa fué la animación en todos los colegios.

Y eso que esta vez hay una sección más que en las pasadas elecciones, la 28, que funcionaba en la Facultad de San Carlos, donde había establecidas cuatro, todas ellas desanimadas, como ustedes no tienen idea.

Hasta la presente fueron veintisiete las secciones que integran este distrito. Ahora tienen una más, para que voten desahogadamente, sin apreturas ni prisas, los electores de Santa María de la Cabeza que quieren hacer uso de ese derecho y molestarse en subir desde aquellos barrios al edificio de San Carlos.

En esos cuatro colegios, como en los 24 restantes, habrían votado, hasta las doce de la mañana, unos mil quinientos electores, á todo tirar. Unos cincuenta ó sesenta por sección.

Verdad es que hay una razón para que no haya lucha ni entusiasmo por parte de nadie, ni siquiera de los candidatos, Sres. González Alberdi, liberal, y García García, republicano.

Porque el señor que resulte elegido irá á sustituir en la Diputación Provincial al señor Senra, que ya lleva dos años y tiene que dejar su puesto por haber sido elegido diputado á Cortes. De modo que su sustituto no será

diputado más que dos años, y además, —y esto es lo más horrible!— no podrá disfrutar de las dietas asignadas á los de la Comisión provincial. ¡Pavoroso porvenir, como dicen en los melodramas de Price!

Los colegios se constituyeron y funcionaron con toda regularidad. Si votaron ó no votaron los electores que figuran en las listas no lo sabemos, porque aquellas listas, como todas las electorales de Madrid, están hechas en tiempo de la Nanita, y figuran todavía en ellas muertos de hace diez y seis años.

Y estos huesos que dejan los muertos; ¡son tan fáciles de llenar en unas elecciones!... ¡Son tantos los vivos que se aprovechan de esta ausencia de los difuntos!

Pero sea de ello lo que fuere, es lo cierto que no hubo el menor incidente en los colegios del distrito del Hospital, y que allí, por no haber nada, no había ni papeletas que contar en las urnas.

PALACIO

Se observó durante la mañana bastante desanimación entre los electores.

En los colegios situados en las afueras vigilan las fuerzas de la Guardia Civil.

En la sección 22, instalada en la casilla municipal del Paseo de la Virgen del Puerto, son más numerosas las parajas de la Guardia Civil. Se teme que ocurran incidentes, á juzgar por el acañonamiento con que se mueven los patrocinadores de las distintas candidaturas.

A petición del apoderado del Sr. De Carlos fué detenido en la sección 14, instalada en la calle de Martín de los Heros, núm. 21, el elector maurista Sr. Cabanillas.

Ignoramos la causa de la detención, pues aunque algunos electores aseguraban que se dedicaba á la compra de votos, no hemos podido comprobar este extremo.

A primera hora de la mañana recorrieron los colegios los candidatos Sres. Díaz Agero, Gil, Estelat, De Carlos y Hornedo.

Algunos electores nos dicen que se han visto rondas volantes de falsos electores, amparados por los candidatos de la Defensa Social y maurista.

En la sección 5, instalada en el Conservatorio, un elector maurista protestó de que hubiera sobre la mesa candidaturas ministeriales, costando bastante trabajo hacerle comprender que no había ningún precepto en la ley que lo prohibiera.

En los colegios respectivos hemos visto votar antes del medio día al director del Instituto del Cardenal Cisneros, Sr. Comelleirán, al diputado á Cortes Sr. Senra, al déan de la Catedral Sr. Barbañero y al ex ministro de Gracia y Justicia marqués de Figueroa.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación acudió temprano á su despacho oficial, para estar en constante comunicación con todas las provincias.

A medio día recibió á los periodistas, manifestándoles que el Presidente del Consejo regresaría á última hora de la tarde, y que le había anunciado le visitaría para informarse del curso de las elecciones.

Añadió el Sr. Ruiz Jiménez que había emitido su sufragio en la sección establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio; por cierto que tuvo que formar cola, porque en aquel momento había una gran discusión sobre la legalidad de un voto.

La constitución de todas las Mesas electorales en Madrid se había hecho sin dificultad alguna, y no tenía noticia de que hubieran ocurrido incidentes.

Las noticias de provincias tampoco acusaban ninguna novedad.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Siguiendo la costumbre ya establecida hace algunos años en la Dirección de Seguridad, el Sr. La Barrera ordenó se montara ayer un servicio especial, tanto para cuidar del orden en las elecciones, como para recibir con rapidez los datos del escrutinio, á última hora.

Los agentes respectivos de los distintos colegios comunican por teléfono el resultado de este modo se obtienen los datos, por lo general con gran anticipación á los de las mismas Tenencias de Alcaldía.

Los Sres. Blanco, Ródenas, De Juana, Gullón y demás jefes de la Dirección permanecieron ayer en sus despachos durante todo el día, así como el propio director.

Datos definitivos.

PALACIO

D. Alfonso Díaz Agero, 1, 2.745.
D. Eduardo Estelat, c., 2.483.
D. Rodolfo Gil, 1, 2.272.
D. José María Hornedo, m., 1.971.
D. Manuel de Carlos, D. s., 802.
Son elegidos los cuatro primeros.

CONGRESO

Sr. Alberdi, liberal, 2.672.
Sr. García, republicano, 1.167.
Papeletas en blanco, 263.

HOSPITAL

Alberdi (liberal), 2.310.
García García (republicano), 1.541.
Están todas las secciones completas. No se ha registrado el menor incidente.

BUENAVISTA

Salcedo, 2.026 votos.
Martín Pindado, 1.993.
Bernardo Martín, 1.863.
Alonso, 1.776.
Fidel Fernández, 862.
Asprón, 713.
Gordillo, 711.

CENTRO

D. Lázaro Martín Pindado, 2.394.
D. Juan José Alonso Jiménez, 1.844.
D. Bernardo Martín, 2.076.
Sr. Bermejillo, 1.454.

D. Fidel Fernández, 1.048.

Sr. Asprón, 883.

Sr. Gordillo, 785.

Salen, por lo tanto, triunfantes los cuatro primeros.

EN CASA DE ROMANONES

El señor Presidente del Consejo regresó del campo á primera hora de la noche, visitándole á poco de llegar el ministro de la Gobernación, los diputados ministeriales triunfantes en las elecciones de ayer por Madrid y los presidentes de Comités.

Aquel felicitó á todos por el resultado de las elecciones.

El jefe del Gobierno comentaba anoche el resultado que ha ofrecido la lucha electoral en Madrid, felicitándose del alcance y significación que tiene el triunfo alcanzado en esta ocasión por la candidatura ministerial de coalición monárquica, pues de veinticinco años acá, es ésta la primera vez que han sido derrotados los candidatos republicanos que han acudido á la lucha, y hace dos años, en el distrito Hospital-Congreso, por donde ahora ha habido elección parcial y obtenido el candidato ministerial una enorme mayoría sobre el contrario, que era republicano, triunfó la candidatura republicana.

Se han registrado disturbios en diferentes provincias, como Barcelona, Alava y Vizcaya; pero en ninguno de esos sitios, en que la lucha ha revestido tales caracteres, aspiraban á la representación provincial candidatos ministeriales.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Disparos.—Un contuso.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La característica en las actuales elecciones en la parte referente á Barcelona, por lo menos, es la desanimación, sin perjuicio de los incidentes de que después daremos cuenta.

Aquí se lucha sólo en 60 secciones, pertenecientes á cuatro distritos municipales, y en algunos pueblos vecinos, que forman todos juntos el primer distrito de la provincia.

Los regionalistas dan por descontado el triunfo por las mayorías, suponiendo que las minorías al alcanzar las candidaturas del bloque, pero no las radicales.

En el resto de la provincia se las prometen también muy felices para obtener las mayorías en sitios donde presentan candidatura cerrada, en especial donde va á la reedición el señor Prat de la Riba.

Luchan por las mayorías en Mataró y en Vich, y en coalición, en Tarrasa y en Manresa.

Esta mañana, á la hora de empezar la votación, continuaban desanimadas las secciones, cuyas Mesas no quedaron todas constituidas hasta después de las nueve.

A las diez de la mañana se situó en el chaflán de la calle de Casanova, junto al lugar donde está situada la Casa del Pueblo, y en cuya Casa hay también un colegio electoral, un grupo formado por cuarenta individuos.

En aquella zona del Ensanche está el pueblo de Sarrá, y es la única en que hoy se vota en el término municipal de Barcelona.

El grupo de referencia fué increpado y agredido, según se dijo, por otro que poco después subió por la misma calle, cruzándose diez ó doce disparos.

Al oír los que estaban junto á la Casa del Pueblo, contestaron á su vez, y rodilla en tierra, se promovió una verdadera batalla campal, lo que dio origen á la alarma consiguiente en el vecindario.

Los del primer grupo retrocedieron y los del segundo fueron tras ellos disparando, hasta que intervinieron los agentes de la autoridad, que á su vez hicieron algunos disparos, y lograron dispersarlos.

Según otra versión, el grupo al que se atribuye la agresión era insignificante.

Los disparos, de todos modos, han sido en número crecidísimo. Las fachadas de algunas casas de la calle de Casanova aparecen acribiladas.

Uno de los proyectiles alcanzó á un pobre portero de la calle de Montaner, que en el momento de la colisión hablaba con un cocheo en la puerta de su casa.

La bala le causó una contusión en el vientre, por haber chocado con el cinturón.

Se han practicado varios reconocimientos, pero ninguna detención.

La Policía se incautó de gran número de cápsulas disparadas que había por el suelo. La alarma en la barriada fué enorme.

La noticia llegó exagerada al interior de la ciudad.

Junto á un colegio electoral de la barriada de San Andrés, un conocido sindicalista le emprendió esta mañana á tiros contra un sujeto que iba á depositar su voto.

Uno de los proyectiles le hirió, causándole una herida de pronóstico reservado.

Las noticias recibidas del resto de la provincia acusan completa tranquilidad.

Por ahora no se sabe que haya ocurrido incidente alguno.

Los monárquicos, liberales y conservadores, presentan candidaturas completas por las mayorías, con muchos propósitos de triunfar, en Mataró, y coligados con los regionalistas ó carlistas, en Tarrasa, Manresa y Vich.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha empezado el escrutinio.

Los centros electorales están concurridísimos. Hasta ahora parecen triunfar los candidatos regionalistas.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Transcurren las elecciones con tranquilidad. Es seguro el triunfo del marqués de Negrón y D. Manuel Ruiz Taule, conservado-

res, y D. José Rodríguez López y D. Mariano Fernández Povello, liberales.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) Las elecciones se desenvuelven con tranquilidad. Algunos candidatos compran votos.

En varios colegios se han registrado tentativas de votar con nombres supuestos, registrándose incidentes curiosos.

Los telegramas de la provincia acusan completa tranquilidad.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Créese que triunfarán por Cádiz D. Manuel González Risto, D. Francisco Guerra Jiménez y D. Joaquín Fernández Repero, liberales, y D. Arturo Salas Alcobá, reformista.

CADIZ. (Domingo, noche.) Triunfaron por la capital D. Francisco Guerra, D. Manuel González Risto y D. Joaquín Fernández, liberales, y D. Arturo Sola, reformista.

En la cuarta sección, por los incidentes ocurridos, habrá nueva elección, que no variará el resultado.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Ignórase hasta ahora el resultado de las elecciones. Luchan encarnizadamente todos los partidos, menos el republicano, que se ha retraído. Asegúrese que circula el dinero.

La opinión general es que triunfarán los candidatos ministeriales.

CASTELLON. (Domingo, noche.) El triunfo de los liberales ha sido completo; en todos los distritos han ganado la mayoría. En Segorbe les han sobrado más de cinco mil votos. La minoría se la disputan conservadores y jaimistas. En Vinaroz han ganado también los liberales, obteniendo la minoría un conservador.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Las elecciones se desarrollan tranquilamente, sin alterarse el orden.

A la hora reglamentaria constituyéronse las Mesas.

La elección se ha circunscrito á los distritos de Serranos, la capital, Chiva, Carlet, Enguera y Onteniente.

El candidato conservador ha enviado un notario á Binlesa, donde se dice que á consecuencia de un pacto entre caciques, se ha volcado el censo en favor de los liberales.

El gobernador ha adoptado precauciones.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Han triunfado:

En el distrito de San Vicente-Torrente, los Sres. Clemente Lamuela y Tarazona, liberales; Lleó y Machancoses, conservadores.

En el de Sueca-Gandia, los Sres. Rivera y Banaclocha, liberales, y Poquet y marqués de Colomina, conservadores.

En el de Enguera-Onteniente, los señores Albiñana y Testor, liberales; Burriel, conservador, y Colomer, jaimista.

En el de Requena-Ayora, los señores conde de Villamar y García Montes, demócratas; Serrano, conservador, y García Montiel, republicano.

En el distrito de Chiva-Carlet faltan datos.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) La elección transcurre tranquila, observándose una gran apatía como no se recuerda hace muchos años.

El retraimiento de los electores es general: calcúlase que no votará ni el 50 por 100 de los electores.

Es difícil predecir el resultado de la lucha.

En distintos puntos de la provincia se han producido ligeros alborotos, especialmente en Baracaldo y Sestao, donde parece que han menudeado los estacazos.

EN HUESCA

HUESCA. (Domingo, noche.) Aun cuando se ignoran los resultados definitivos de las elecciones en el distrito de Fraga-Sarriena, es seguro el triunfo de D. Vicente Cardenera, conservador, y D. Gaspar Mairal, don Esteban Manzano y D. José María Ortu, liberales.

EN JEREZ

JEREZ. (Domingo, noche.) Reinó orden absoluto. Triunfaron el conde de Morphy y D. Enrique Rivero, mauristas; D. Arturo Gordón y Juan Dastis, liberales.

EN BADAJOZ

BADAJOZ. (Domingo, noche.) Se considera seguro el triunfo de tres candidatos de coalición liberal-republicana y un conservador.

EN CACERES

CACERES. (Domingo, noche.) En el distrito de Cáceres triunfaron los Sres. Muñoz y Soria; Cáceres-Valverde, Roda Herrero, todos liberales. En el cuarto lugar es dudoso el triunfo entre un conservador y un maurista. No se tienen datos de los distritos de Coria y Plasencia.

En Valencia de Alcántara han alcanzado el primer puesto un conservador, y los dos siguientes dos liberales.

EN GERONA

GERONA. (Domingo, noche.) Comienzan á recibirse datos del resultado electoral. En Figueras resultaron triunfantes D. José Monegal, liberal; D. José Inglés, republicano; D. Paulino Gofí, regionalista, y don José Sollerós, regionalista.

GERONA. (Domingo, noche.) Los datos particulares recibidos acusan el resultado siguiente:

En el distrito de La Bisbal, triunfantes D. Buenaventura Sabater y D. Martín Roger, regionalistas; D. José Pla y D. Vicente Delgado, republicanos; distrito de Santa Coloma de Farnés, triunfantes D. José Iglesias y D. Tomás Coll, regionalistas; don Fernando Villalonga, tradicionalista, y don Francisco Coll, conservador.

Ha sido completo el orden en todos los distritos.

EN TERUEL

TERUEL. (Domingo, noche.) Por los distritos de Valderrobles y Castellote triunfan D. Gregorio Vileta, D. Luis Murayete, don

Daniel Mata, D. Pedro Feced y D. Santos Alcait, liberales, y los conservadores D. El del Gómez y D. Manuel Hinojosa.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) Hasta ahora resultan triunfantes: Por Arévalo, D. Agustín San José Martí, D. Florentino López Alonso y D. Salvador Reguera Marazuela, conservadores, y D. Benito Dávila Sánchez Monje, liberal.

Por Cebreros, D. Félix Bragado Izquierdo, D. Miguel Pérez Lastras, D. Regino Rodríguez, conservadores, y D. José San Román Vega, independiente.

Faltan algunas secciones, cuyo resultado no alterará la elección.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Triunfaron por la capital un republicano, un reformista, un conservador y un maurista.

Faltan algunos datos que no alterarán el resultado.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, noche.) A pesar de estar muy incompletos los datos, parece asegurado el triunfo completo de la candidatura de las derechas en los distritos de Vitoria y Amurrio, únicos en que había elección.

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, noche.) En el distrito de Ayamonte triunfaron D. José Soler Barcha, D. José García León y D. Ramón Pérez Romeu, liberales, y D. Manuel Feu Marchena, conservador.

En la circunscripción se considera seguro el triunfo de tres liberales y un conservador. A causa de la interrupción de las líneas telegráficas, faltan datos de muchos pueblos.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Sin incidentes y con escasa animación se han celebrado las elecciones provinciales. En el distrito de la Audiencia (capital) y Mota del Marqués han triunfado D. Constancio Alonso, D. Herculano Pinilla y D. Luis Roldán, liberales. El cuarto lugar no está decidido, disputándolo el maurista Sr. Sanz y el conservador Sr. Carmona.

En el distrito de Peñafiel-Valoria es seguro el triunfo de D. Lucio Recio y D. Mariano Espinosa, liberales, y D. Mauro Miguel, conservador, y dudoso el cuarto lugar entre uno de los dos candidatos mauristas.

Por el distrito de Villalón han triunfado D. Justo González, D. Agustín Represa y D. Antonio Moncada, liberales, y D. Angel Mateo, maurista.

EN ORENSE

ORENSE. (Domingo, noche.) La lucha electoral ha sido reñidísima. Han triunfado D. Fernando Ramos, liberal; D. Juan Taboada, conservador; D. Celso Ferro, liberal, y D. Benito Serante, conservador. Faltan datos de los pueblos.

EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas. Han triunfado dos conservadores y dos liberales. Hubo algunos incidentes y detenciones, no se abrieron algunos colegios y se levantaron varias actas notariales.

EN ALCOY

ALCOY. (Domingo, noche.) Han triunfado por este distrito tres liberales y un reformista. No hubo incidentes.

EN TORTOSA

TORTOSA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido reñidísimas. La candidatura republicana patrocinada por el diputado á Cortes D. Marcelino Domingo, ha sido derrotada.

El candidato liberal presentado por el diputado á Cortes D. Manuel Kindelán, ha obtenido 2.500 votos de mayoría. Faltan datos de cinco pueblos, que no pueden alterar el resultado.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, noche.) La lucha entre conservadores y reformistas ha sido muy reñida. No se conoce aún el resultado.

EN SAN SEBASTIAN

SEMANA SANTA Y LOS ALMA- GENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15

En estos Almacenes pueden adquirirse actualmente todas las novedades para las solemnes fiestas de Semana Santa á precios más baratos que nunca.

- Vestidos de seda y otros tejidos de fantasía. Por 24,75 Cortes vestidos de colicane de seda. Por 27,50 Vestidos de bengalina de seda. Por 29,75 Vestidos rico crepón de seda de la China. Por 34,75 Vestidos de mesalina de seda couple. Por 39,50 Vestidos de gasé trompilla. Por 43,50 Vestidos de charmeuse de seda gran moda. Por 51,50 Vestidos de pana inglesa. Por 57,75 Vestidos de lana Esjonía. Por 64,50 Vestidos lana inglesa. Por 69,50 Vestidos vueltas muy finas. Por 75,50 Vestidos gabardina novedad. Por 81,50 Vestidos crepones fantasía. Por 87,50 Vestidos tricoida gran moda. Por 93,50 Vestidos de etamin negros. Por 99,50 Vestidos de lanas negros.

- BLUSAS Por 1,90 Cortes blusas de tul. Por 2,25 Blusas de gasa de seda. Por 5,25 Blusas de sedas lavables del Japón. Por 7,50 Blusas de sedas Liberty. Por 9,90 Blusas de voile fantasía. Por 1,95 Blusas confeccionadas.

- FALDAS Por 4,25 Faldas confeccionadas de lana inglesa gran moda, y de gasa, por 4,75. Por 6,25 Faldas de mesalina alemana, y de satén plisadas. Por 10,50 Faldas de pura seda todos colores. Gran partida de enaguas blancas de lencería finas á mitad de precio, y cubrecorreas finos con encajes, á 2,25.

- NOVEDADES Por 1,40 Velos chantilly finos. Por 4,25 Mantillas toalla. Por 15 Mantillas de casco. Por 2,10 Velos de gasa. Por 0,40 Velos de sombrero. Por 2,90 Sombreros bonitos modelos. Por 2,50 Encajes para cubrir vestidos. Por 0,95 Pintas de cintas de seda con 7 y 1 1/2 metros. Por 1,25 Peñeros de tul fino. Por 4,75 Guarniciones de masabá en colores. Por 4,75 Guantes de seda largos. Por 7,50 Corbatas pluma novedad.

Gran tirón de cintas y encajes. Novedades recién adquiridas, céfiros, voiles, cretonas, percales, plumetis y nansús finísimos. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

15, PUERTA DEL SOL, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros. - 23 empusculo. S. A. LA VASCONGADA

PAPELETAS MONTE No vender ni empeñar las de alhajitas. Hago desamparo y compro entregando diferencia todo su valor. No conviniendo precio real operación primitiva estado sin gasto alguno. Paso domicilio. Gran Via, 20, entr.

Lupias, Quistes, úlceras, úlceras, fuentas, llagas, verrugas y granos, se curan rápidamente, sin operar, con los Parches Vitamínicos, no reproduciéndose ni quedando sefíl. Depósito: farmacia Gayosa, Arenal, 2, Madrid. Remítense á provincias, al recibo de 16 pias.

LA HERNIA CURACION RADICAL con los EMPASTOS NOTTON PARA HERNIAS. La ciencia ha dado un gran paso en el tratamiento de esta molesta y peligrosa enfermedad, consiguiendo curarla en poco tiempo y en todas edades, según podemos probar con innumerables certificados de pacientes que, después de llevar años y más años aparatos de todas clases, han logrado con nuestro sencillo tratamiento verse libres para siempre de su dolencia. J. NOTTON, cirujano especialista, Montera, 8, Madrid. Consulta gratis de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pias. Elaboración y depósito: Farmacia Borrell, Puerta del Sol, 5, Madrid.

Los caballeros de la Cruz Última producción del ilustre académico RICARDO LEON EN SUS OBRAS COMPLETAS Edición de lujo, 50 pesetas Sromos. En todas las librerías de España y América y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, MADRID

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario á precios reducidos. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

El libro personal Ayuda memoria. Facilita manejo de casa, cuentas, negocios, ortografía, medicina, etc. Diario, claves. En librerías, 3 pesetas. Depósito: Xe, Puerta del Sol, 15.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. - Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 24

MUEBLES Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina Hortaleza. Venta en Hortaleza, 33, primero, teléfono 4185. Alquiler de mobiliarios completos. Hay guardamuebles en Chamberí. Admitirá el cargo de administrador ó apoderado para asuntos comerciales ó particulares en esta capital, caballero joven y activo, con referencias á satisfacción, y para garantías responde con 25.000 duros en fianza. Señor Alonso, VELAZQUEZ, 18.

1.ª Casa en aparatos de luz eléctrica, Estatuas, Relojes, Vitruvias, escribanías ó multitud de caprichos para regalo. PRECIOS BARRATISIMOS

ORO Y PLATA Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Paños de oro. Vendedor. Venta de alfileres de oro y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 n.º 3, y P. MAYOR, 31. Teléx. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Se compran tubos de calapa y grandes tubos de construcción, de hierro forjado ó acero, con ó sin soldadura, nuevos ó usados. Dirigir ofertas con dimensiones y precios al número 1758, Boletín y Comp. A. Anuncios, Barcelona.

Estados Bleonorragícos Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer por la RHEANTINE Vacuna antigonocócica de los LABORATORIOS LUMIERE de LYON (Francia). Blenorragias agudas y crónicas, Gonorrea, Cistitis, Pielonefritis, Prostatitis, Orquitis, Rheumatismos, Salpingitis, Metritis, etc. Suprime el dolor. Ninguna reacción local ni general. EFECTOS RAPIDOS Y SEGUROS. USO: En esferulas keratinizadas, 4 esferulas por día, á tomar entre las comidas. Agencia general para España MARQUES del DUERO, 84, 1.ª Barcelona. Depósitos en MADRID: Pérez Martín y Cia., Alcalá, 9; Martín y Durán, Mariana Pineda, 10; Centro Farmacéutico Nacional, Olmo, 4; Hijos de Carlos Uzurrun, Esparteros, 8; F. Gayoso, Arenal, 2; F. Casas, Mayor, 10, y en todas las Farmacias.

OCTAVO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Carmen Nájera y García-Pelayo VIUDA DE HERNANDEZ FALLECIO EL DIA 12 DE MARZO DE 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político y biznietos, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, y el 13 en la parroquia de San Jerónimo el-Real, serán aplicadas por el alma de dicha señora. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencias, y el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá 50 días en la forma acostumbrada. (7)

LOS QUE PADEZCAN TOS por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIAISMATICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques, y de noche permiten dormir tranquilo. - Pídanse prospectos

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

JOVENES SIN CARRERA Vuestro porvenir asegurado. Preparación para obtener en SEIS MESES EL TITULO DE TENDERO DE LIBROS sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los días de mañana, de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio. Clases especiales para dependientes de comercio. Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, Montera, número 43, Madrid.

ESLAVA COMPROMISO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. OLAVEL, NÚM. 2. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. ONDREIRO 8 pias. Fídase en farm.

LABORATORIOS QUIMICOS, SURTIDO COMPLETO ENSEVEZ Y JODRA. - PRINCEPE, 7. EL GORDO, GRATIS puede obtenerse en la FOTOGRAFIA SIUL. - A quien se trate en ella durante el mes de marzo le regalarán una importante participación de la Lotería Nacional. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

LEGÍTIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

Se venden para incubir de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos. Se remiten libres de portes y embalaje á todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y á nombre del director de la GRANJA ENRIETA, PALENCIA. Huevos de Langshan, blanca ó negra; Orpington, de color ó negra; Wyandotte, blanca; Cochinchina, Brahma, Leghorn, Favoreles, Houdan, Castellana blanca; Plymouth, cuca, y Malinas, á pesetas 12 la docena. De Castellana negra, á pesetas 7 la docena; de Prat, Leonada, á pesetas 8; de Plymouth blanca; Orpington blanca, de Orpington blanco y Pádna dorada, á pesetas 8. Se remite cada loga gratis á quien mande 30 céntimos en sellos para el certificado. Gerardo Oester, Yorkshara y Poland china de pura sangre. Hijos de animales importados de América ó Inglaterra, á pesetas 100 la pareja; edad, ocho semanas.

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA NO DOLAN ni estomago (gastralgia) ni el estado de ánimo por las variaciones de temperatura. PRECIO, 5 PESETAS 25 años de constante éxito. No te tengo miedo! las pastillas JEBA, me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Puencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Gran local, con jardín, situado en la carretera de Carabanchel, próximo Puente Toledo, se alquila ó vende. Razón: Carmen, 10, relojería.

Se alquila magnífico piso bajo para oficinas ó casa de comercio. Calle Don Pedro, 8.

Se alquila magnífico piso bajo para oficinas ó casa de comercio. Calle Don Pedro, 8.

Se alquila magnífico piso bajo para oficinas ó casa de comercio. Calle Don Pedro, 8.

COMPRA Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Ycaza, 8, piso entresuelo.

Compra de muebles, libros, colchones, máquinas escribir, corderos, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Compra de muebles, libros, colchones, máquinas escribir, corderos, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Compra de muebles, libros, colchones, máquinas escribir, corderos, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Encajes de Almagro. - Gran servida de juegos de cama, alfombras y aplicaciones. - Bajas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. - Carreras, 36, entresuelo.

Encajes de Almagro. - Gran servida de juegos de cama, alfombras y aplicaciones. - Bajas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. - Carreras, 36, entresuelo.

Encajes de Almagro. - Gran servida de juegos de cama, alfombras y aplicaciones. - Bajas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. - Carreras, 36, entresuelo.

Encajes de Almagro. - Gran servida de juegos de cama, alfombras y aplicaciones. - Bajas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo. - Carreras, 36, entresuelo.